

秋到村庄

秋天来了，苍鹰飞过一座座高山。树林由绿变黄，山也由漫山翠绿渐变为金黄。树下有琅琅读书声，学生们在教室里写着作业。一切都在有条不紊地进行着。

村庄旁的梯田里，一个个身影在稻田里若隐若现，那是劳作中的农民。他们拿着一把把刻着岁月痕迹的镰刀收割稻子：将稻子一把抓在手中，用镰刀一拉，稻子的秆就被割断了……打谷机轰鸣着，一粒粒稻谷欢快地离开稻草，拥挤在一起，等候启程，前往晒谷场。

一个妇女背着背篋，里面横七竖八地躺着一把把稻子——她在收割完的稻田里寻找“漏网之鱼”，小半天下来，收获不小。背篋里的那些稻子，可以让家里的米缸多一些亮晶晶的米粒，可以让家人的碗里多一小勺米饭。

突然，她的眼睛一亮，看到一堆稻草下露出稻子的一部分，不禁喜出望外。那稻子被稻草遮盖着，稻草被不情愿地翻开，一片锋利的稻叶将妇女的胳膊划破，鲜血从伤口渗出，她却似乎没有感觉到，因为她的手里正拿着那把稻子，她的眼里只有稻子。

时间一点点流逝，日头也渐渐偏西。农民们将一堆堆稻草留在田里，而晒谷场里的稻谷金灿灿，等候着他们去收拢。天气好的话，再晒一两天就能进仓了。

学校的钟声敲响了，孩子们一蹦一跳地从学校里跑出来。水沟里鱼儿欢快地游着，孩子们跳进水里抓鱼，欢声笑语不断。

一位老人从一棵树边站起身子，一把铁铲牢牢地插在地上。在他身后，是一片茂密的森林，山上山下全是大树，这些树的根将这片土地抓得紧紧的。

北大成都附属实验学校小学部六年级四班 张楚劼

少年派

秋·月

秋天的夜晚，月亮升起来了，从洱海那边升起来了。它是在洱海里淘洗过吗？月盘是那样明亮，月光是那样柔和，照亮了高高的点苍山，照亮了村头的大青树，也照亮了村中的大道和小路……每逢此时，阿妈总喜欢牵着我，在洒满月光的小路上走着、走着……啊，我和阿妈走月亮！

稻田里黄澄澄一片。水稻低垂着头，像谦逊的学者，而我也好似看清那丰实稻穗后隐藏着的秘密了。村里在修补新路，邻居们一边辛勤地补着地，一边欢快地唱着歌，脸上泛着红晕，飞扬着喜悦。他们定是想在丰收前把路修补好，让丰收后的运输更顺畅吧。

蟋蟀拉着小提琴，秋虫的鸣唱从四面八方传来，荷塘中也传来清脆的“呱呱”声，那是青蛙在给蝌蚪们哼夜曲呢。小湖里的鱼儿时常“哗”地一声跃出水面，银光一闪……这些它们才听得懂的语言融汇在一起，就像一幅流动的画。

半空中袅袅熟悉的香气钻入我和阿妈的鼻孔。哦，阿妈，这不正是桂花香么。我们的脚步变得匆忙了起来……

云被秋风剪成丝絮，一缕清辉照向桂林，照亮了枝上的金桂和银桂，那点点星辰般的花儿在清辉下闪着光，照亮了我的心田。我满怀感激仰头寻找那抹清辉——瞧，月亮哟，它用尖尖的角勾住了云，露出如玉般的圣体，而那些眨着眼睛的星星则安静地看着它表演。

天越黑，月亮越发皎洁。伴着清风，就着蝉鸣，辛弃疾词里的名句“明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年，听取蛙声一片”也不觉在脑海中再次浮现。啊，我和阿妈走月亮……

(指导老师 赖蔚华)

金苹果公学 赵茂琰

一盆玫瑰花

我家有一盆非常“袖珍”的玫瑰花，也是一盆死里逃生、给予我无限惊喜的花。

它的枝干带有尖锐的刺，叶的边缘如锯齿般锋利，常使我在照料它时被划伤，但这并不影响我对它的情谊。它当初只有一根小小的枝干，在我的精心呵护下，开出了漂亮的花朵，让我非常有成就感。

2021年9月17日，下午放学回家，我像往常一样推开房门，还没来得及放下书包，就径直走向玫瑰花。我发现，玫瑰枝条上长了两朵嫩绿的小花蕾。我兴奋极了，畅想着两朵盛开的玫瑰花带来的喜悦。

晚上，爸爸不小心把其中一个小花蕾折断了，我难过极了。不过，转念一想，幸好还剩一朵比较大的花蕾，感谢老爸手下留情。

第二天晚上，窗外皎洁的月光映在玫瑰的花骨朵上。在这喜人的月色下，玫瑰花绽放了，它露出了一点红色的花瓣，让我有点儿小兴奋。带着对玫瑰花盛开的期待，我甜甜地进入了梦乡。第二天一早，当我睁着睡意惺忪的眼睛来到玫瑰花前时，玫瑰花已完全开放了，我高兴得蹦了起来。这朵玫瑰花由21瓣花瓣围成，最长的花瓣达1.5厘米，最短的也有1厘米。红色的花瓣到了中午又变成了粉红色，让人不可思议。

在往后的日子里，无论是窗外柔美的月光，还是斑驳的树影，都仿佛在与我一同享受这盛开的花朵。

9月21日，是令我难过的日子，因为玫瑰花开始枯萎了，花瓣失去了往日的光泽，蜕变成了浅粉色，一片花瓣被风卷落在花盆里……

此情此景，让人悲伤。其实，不必忧伤，因为爸爸告诉我，“落红不是无情物，化作春泥更护花！”这些掉下的花瓣会化为肥料，为下一次盛开的玫瑰花作贡献。”

玫瑰花从花蕾到盛开再到枯萎，每时每刻都牵动着我的心，让我充满期待和兴奋。

资中县吴仲良小学四年级二二班 肖晓颖

桂魄初生秋露微

校园里，桂花开了，远远地，便能闻到香气。单独一小粒桂花气息很淡，也很独特，不同于其他花香——桂花香显出一种淡然，平静中暗藏星辰大海般的热烈。

循着氤氲于秋雨过后，略带润意的旖旎芳香，远远地，瞥见那星点鹅黄。似惊鸿，令人叹为观止；似归雁，永远倾心钟情。细小的碎花拥在一起，散在葱茏之中，像夜空飞舞的流萤，静谧、温婉。不禁上前去看，却见樱草色彩的花儿紧紧簇着，含着秋露染过的泪痕，恰似身着淡黄裙的少女，羞赧地笑着，清丽动人，如同坠入凡间的精灵，浅唱着尘世之歌，婉转空灵，娓娓动听。

走近几步，那少女的姿容越发清明，腴怯中流泛出轻灵的活力，清芬的气息绕过鼻尖，直达肺腑。信步徜徉，心底泛起层层涟漪。凝视着那惊心动魄的素雅，也该从苍翠的桂叶和浅淡的桂花中悟出些什么。是秋日的高逸情思罢，又好似差了几分。应是桂魄初生的无限韶华，清欢而深邃强烈。桂，点点无声，绽放着，从芳馥中绽出青春的浓墨重彩。看似沉静，实则蕴藏无限生机与可能。以清雅芳香，换桂魄初生刚强，以清纯笑靥，换初生桂魄华光。

秋，虽非一年之伊始，但她清纯依旧；桂，虽非百花争艳之首，但她依旧动人。青春已至，韶华无限。青春之少年，他亦如此。

成都七中初中学校2024届一班 鱼蕊菱

见贤思杰

去年开学时，我们班转来一个山东籍的同学。他黝黑的皮肤和强壮的肌肉令人“望而生畏”。虽说成绩不是班里最好，但他很有趣，总是让我们在日常生活中用他给自己改的名字来称呼他——思杰。

思杰有短而茂密的黑头发，圆圆的眼睛，低矮的鼻子，宽大的肩膀，以及粗壮的腿。“五大三粗”的长相之下，埋藏着一颗积极、幽默的心。

思杰原来读书的地方条件并不好，据他说，课本上的内容有些连他的老师也一知半解，所以他才到我们这里来求学。他很努力，一有问题就问同学、问老师。他有问题来问我时，我能明显感受到他的无比认真和谦逊。

课余时间，我经常和思杰聊天。有次，他随口说了句：“这学期，我妈希望我有长进，考个好成绩。我要考进年级前十，让我妈好好高兴下。”在这之前，我一直不能理解他为何学习如此用功，原来他是为了达到这个目标，所以几乎把所有空余时间都用来学习。终于，半期考试时，他考到了年级第四十名。得到此消息时，他露出一如释重负的笑容，同时，我也感受到了他眼里放出来的光。

思杰爱交朋友。他若看上了谁，会观察那人一段时间，确认道德、智力方面无大碍后就会选一个时间，随便拿个东西当作见面礼，缓步径直走向那人，说：“你好，我是思杰，交个朋友，感谢。”他递过来又子、抱枕、牛奶、沙包……有一次，我看到他送给别人一个门把手。思杰的朋友仿佛什么都会，在和他们交流的过程中他也学到很多东西。

不觉间，到了期末，揭晓成绩时，看着思杰紧张又兴奋的状态，我也露出欣慰的笑容——他终于达到了自己的目标，考试成绩名列年级第八。看到他那如释重负的笑容，我解读出一种问心无愧、坚定的感觉来。

他为何要给自己取“思杰”这个名字呢？他说，“见贤思杰”，思杰的意思，就是看到优秀的人，就要超越他们，而不只是“见贤思齐”了。

(指导老师 罗欢)

雅安天立学校初2020级一班 杨乔升